



鹏扬基金张勋:

## 把准经济与产业发展时代脉搏

本报记者 昌校宇

在公募基金行业回归本源的浪潮中,权益投资正迎来新的发展契机。鹏扬基金总经理助理兼权益研究总监张勋的投资方法论,既体现了对监管导向的深入领会,也展现出对投资者利益与时代机遇的高度重视。近日,张勋接受了《证券日报》记者专访,系统阐释了其如何与时俱进,主动把握时代机遇,并为投资者持续创造长期回报。

### 注重“绝对收益思路+纪律性”

近年来,监管部门持续引导公募基金行业回归本源,大力发展权益类基金。张勋不仅深刻理解政策内涵,更将其转化至日常投资研究与管理实践中。

“从个人管理产品的实践来看,契约是根本。政策导向促使我在方法论上更加注重投资者利益,强化投资决策中的绝对收益思路。”张勋表示,这种思路的转变直接反映到具体操作中:一是更注重业绩比较基准在组合构建中的应用;二是在研究端,更加重视标的的安全边际,加强对龙头公司的深度挖掘;三是在组合管理维度,除了关注收益率,还需综合考量跟踪误差等更为精细化的指标。

“综合而言,就是注重‘绝对收益思路+纪律性’,目标是让产品能够更好地满足广大居民最基础的理财诉求。”张勋如是概括。

### 主动管理不可替代

谈及主动权益类基金在资本市场中的独特价值,张勋认为,主动投资与被动投资并非对立,而是投资者参与权益市场的一体两面。此外,在支持科技创新和经济转型的时代背



#### 未来的驱动力将来自宏观与微观两个层面:

- 宏观上,关注全球货币政策动向、国内政策发力程度以及AI等前沿技术的进一步突破
- 微观上,上市公司业绩兑现程度将成为分化关键

王琳/制图

景下,主动管理发挥着不可替代的作用。

“资本市场的核心功能——价值发现与资产定价,一定程度上需要主动型基金管理人通过深入研究、价值分析和估值判断来实现。”张勋分析称,主动型基金管理人对上市公司的深度挖掘与持续跟踪,能够引导市场资金向真正创造价值的优质企业集聚,甚至间接推动市场指数成份股的优化。更重要的是,金融服务实体经济在于以前瞻性视野判断产业趋势、提前布局新兴领域,这恰是主动管理能力的用武之地。

“我国产业体系完备,经济正处于结构优化与转型升级关键期,这使得市场机会更多以结构性而非全面性的形式呈现,这恰好为主动权益类基金发挥精选个股优势提供了舞台。”张勋表示,相较于被动型产品对投资者择时能力的要求,优秀的主动型基金管理人能够通过深度的行业研究和个股挖掘,持续创造阿尔法收益,这对提升投资者长期回报具有重

要价值。

### 平衡“进”与“守”

张勋管理的多只基金聚焦科技创新增领域,这一选择背后是其对中长期经济发展驱动力的判断。他解释称:“投资要有时代感,需紧握人口红利向工程师红利、资本红利向供应链红利、资源红利向科技红利转换的机遇,紧跟经济与产业发展的脉搏。对应的投资方向聚焦于科技、改革、‘出海’和安全四大方向;而从产业视角看,则需关注传统产业的高质量发展与新兴产业的补短板、强链条。”

在科技投资的浪潮中,如何辨别能够持续创造价值的“真科技”公司,而非追逐短期炒作?张勋分享了其系统的筛选框架,即重点考察公司的核心竞争力、竞争格局,所处产业趋势及周期位置、未来成长空间、真实价值创造力、人均效能及研发投入等硬指标。他将科技公司的成长分为从0到1(创新萌芽)、1到10(加速成长)、10到

N(成熟扩张)三个阶段,认为不同阶段需要不同的评估重心和风险考量。

展望未来一年的市场,张勋分析称,过去一年市场主要围绕科技主线与流动性宽松预期展开,许多标的估值已至高位。未来的驱动力将来自宏观与微观两个层面:宏观上,关注全球货币政策动向、国内政策发力程度以及AI等前沿技术的进一步突破;微观上,上市公司业绩兑现程度将成为分化关键。

在此背景下,张勋看到了四个具有“性价比”的领域:一是“反内卷”趋势下,我国制造业龙头公司可能迎来的盈利与估值双重修复;二是部分经过深度调整的消费板块;三是一些传统行业中竞争优势稳固的龙头企业;四是持续展现韧性与增长潜力的“出海”方向。

访谈的最后,张勋坚定地表示,投资是一场与时代同行的长跑,既需要对结构性产业机会有敏锐洞察,也离不开对投资本源的纪律坚守。在公募基金行业迈向高质量发展的今天,如何平衡“进”与“守”,恰恰是主动型基金管理人持续为投资者创造长期价值的关键所在。

## 年内银行赎回优先股超千亿元

本报记者 彭 妍

近期,多家银行密集披露优先股赎回方案。据《证券日报》记者梳理,12月份以来,已有5家银行先后完成或披露优先股赎回相关安排。叠加此前工商银行、中国银行、兴业银行及宁波银行的赎回操作,2025年以来,已有9家银行赎回优先股。

苏商银行特约研究员高政高对《证券日报》记者表示,上市银行赎回优先股,核心是主动优化资本成本与资本结构。其赎回高息优先股,既能降低付息成本、缓解盈利压力,又能顺应监管要求置换低成本工具,进一步优化资本构成。

### 赎回动力增强

12月19日,长沙银行发布公告称,该行2019年12月份非公开发行的60亿元优先股“长银优1”,将于2025年12月25日派发优先股息后全额赎回,并终止挂牌。

12月份,北京银行、上海银行、杭州银行、南京银行等城商行相继发布公告宣布赎回旗下优先股,赎回规模分别为49亿元、200亿元、100亿元、49亿元,叠

加长沙银行的60亿元,5家银行单月合计赎回规模达458亿元。

若将时间维度拉长至2025年全年,除上述5家银行外,工商银行、中国银行、兴业银行和宁波银行此前已先后完成或披露优先股赎回计划。其中,中国银行、工商银行分别赎回28.2亿美元、29亿美元的境外美元优先股;兴业银行在今年7月初同步赎回三期优先股,合计规模达560亿元;宁波银行的优先股赎回规模为100亿元。

截至12月19日,今年以来宣布赎回优先股的银行数量共9家,累计赎回金额达1118亿元人民币境内优先股及57.2亿美元境外美元优先股。而在2025年之前,国内仅有3家银行开展过优先股赎回相关操作。

对于银行集中赎回优先股的原因,南开大学金融学教授田利辉对《证券日报》记者表示,核心在于显著的融资成本价差,以及可替代资本工具的落地。早期发行的优先股受彼时市场环境影响,股息率普遍偏高,大多在4%以上;而当前低利率环境下,银行新发永续债等资本补充工具的成本已降至2%左右。在满

足资本充足率监管要求的前提下,银行赎回高成本优先股,置换为低成本资本工具,是兼顾经营效益的理性财务决策。

### 资本补充呈现三大趋势

田利辉认为,银行集中赎回优先股,是行业在利率周期变化与监管导向下,主动开展的资本结构优化升级。这一现象背后,折射出鲜明的行业发展趋势:银行业正从过往的规模粗放扩张转向精细化的资本管理阶段,经营重心也更加聚焦于降低融资成本、提升运营效率,资本管理模式亦从被动达标满足监管要求转向主动优化适配发展需求。

中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏告诉《证券日报》记者,赎回优先股不仅能够有效降低银行整体资本成本,改善净息差水平,还能进一步提升核心一级资本充足率,增强自身抗风险能力。同时,该操作可释放银行财务空间,为后续资本规划预留更大弹性,也能向市场传递出银行稳健经营的积极信号,增强投资者信心。

田利辉提醒,赎回优先股虽能有效降低增效、优化资本结构,但银行也需要

警惕资本补充渠道单一化的潜在风险。

对于银行业未来的资本补充格局,业内专家一致认为,行业将逐步形成“永续债为主、多元工具并举、内生增长为基”的新格局。

高政高表示,未来银行业资本补充将聚焦多元化工具与精细化管控。具体而言,一方面,银行内生资本积累能力有望持续提升,将通过增强盈利能力、优化分红机制、强化内部资本约束等方式,夯实造血能力;另一方面,外源资本补充工具结构将持续优化,永续债、二级资本债等工具的适配性与覆盖面或进一步扩大,为银行提供更高效、更低成本的外源资本补充渠道。

娄飞鹏称,未来银行资本补充呈现三大趋势:一是资本补充将更多依赖成本更低、结构更优的永续债与二级资本债;二是核心一级资本补充仍以定增方式为主,这一渠道的优势在大型银行身上体现更为明显;三是中小银行的资本补充,将更多依托地方性资本支持与市场化重组的方式推进。综合来看,银行业资本补充整体将走向成本趋低、工具集中、结构持续优化的新格局。

## 多家公募机构召开2026年投资策略会

## 科技仍是中长期投资主线

本报记者 昌校宇

近日,国泰基金、中欧基金、长城基金、方正富邦基金等公募机构相继召开2026年度投资策略会,分析市场走势。

尽管各家公募机构视角各异、表述不同,却也存在共识:2026年A股市场有望从估值修复主导,逐步转向盈利与估值双重驱动的新阶段;科技仍是贯穿中长期的核心主线,同时消费复苏、企业“出海”等多条脉络也将交织出丰富的结构性机遇,共同描绘出一幅积极向好的投资图景。

### 业绩有望增长

回顾2025年,估值扩张是A股市场上涨的重要推动力。展望2026年,多家公募机构认为,市场上涨的动能将发生积极转变,企业盈利有望成为股价表现的核心引擎。

长城基金权益投资部基金经理苏俊彦表示,2026年A股市场值得期待,

上涨动力将从单一的估值驱动逐渐转向“盈利+估值”双重驱动。

中欧基金权益专户投委会主席、基金经理王培预计,2026年或迎来估值演绎的下半场,企业盈利有望成为股价的核心驱动因素。王培分析称:“当前市正处于基本面拐点,上市公司营收端的修复动能持续增强,叠加PPI(工业生产者出厂价格指数)回正预期增强,企业在2026年实现盈利增长值得期待。”

方正富邦基金首席投资官汤戈认为,2026年A股上市公司盈利增速和ROE(净资产收益率)水平有望继续修复,业绩的增长将消化部分估值压力,使市场上涨的基础更为扎实。

### 科技投资成共识

科技仍然是各家公募机构关注度最高的投资主线,特别是在“AI”投资逻辑将从基础设施建设向实际应用场景深度扩散上形成了共识。

方正富邦基金数量投资部行政负

责人吴昊分析称,“AI”产业链投资逻辑将从基础设施建设(训练侧)向端侧应用(推理侧)扩散。吴昊重点关注算力需求持续反弹的光模块、铜缆连接等领域。中欧基金基金经理代云峰对此认同并补充表示,推理侧需求的释放,为“AI”产业景气度的长期逻辑提供了有力支撑。

看好“AI”在消费娱乐、企业运营优化,以及人形机器人、智能驾驶等新范式、新场景领域的应用突破。他们分析称,科技行情将呈现“百花齐放”的均衡格局,而非单一热点的“独舞”。

除了科技这一明线,多家公募机构也提示了消费复苏、企业“出海”等领域的结构性机会。

国泰基金基金经理李海认为,2026年消费行业有望迎来转折性投资机会,其核心逻辑在于居民收入预期将现拐点,消费品价格有望持续回暖,且行业

处于估值、市值、机构持仓三重底部,具备较好的配置价值。在苏俊彦看来,服务消费是未来政策重点支持的领域,餐饮等服务业的复苏将进一步带动食品饮料等商品消费。

“出海”是另一个被公募机构频繁提及的关键词。中欧基金固定收益投资部混合资产组组长、基金经理邓欣欣认为,中国优秀企业的全球扩张动力日益增强,那些海外敞口较高的公司的ROE显著高于其他公司。方正富邦基金权益研究部行政负责人乔培涛也继续看好中国企业“出海”的机会,认为“出海”是未来10年的大方向,能够帮助优质企业突破国内市场增长瓶颈,打开更广阔的成長空间。

综合各家公募机构的2026年策略展望,乐观与信心是主基调,机构普遍对经济提质增效、企业盈利改善、科技创新突破抱有强烈期待。投资主线虽然多元,但内在逻辑清晰连贯:一方面是拥抱“AI”引领的科技革命浪潮,分享创新红利;另一方面是把握消费复苏、企业“出海”带来的结构性机会。

## 连续8个月刷新纪录

## 公募基金总规模首破37万亿元

本报讯 (记者昌校宇 方凌晨)

公募基金总规模再创历史新高。

12月29日晚,中国证券投资基金业协会发布最新数据显示,截至2025年11月底,我国境内公募基金管理机构共165家,其中基金管理公司150家,取得公募资格的资产管理机构15家。以上机构管理的公募基金资产净值合计37.02万亿元。

这也是公募基金总规模首次突破37万亿元。

自4月底以来,我国公募基金

总规模节节攀升,接连突破34万亿

元、35万亿元、36万亿元以及37万

亿元关口,连续8个月刷新历史纪

录。

具体来看,截至11月底,股票基

金、债券基金、货币市场基金、混合基

金、基金中基金(FOF)以及其他基金

75%。

的规模分别为5.80万亿元、10.52万

亿元、15.19万亿元、3.60万亿元、

2355.44亿元以及1.67万亿元。

与10月底相比,债券基金、货币

市场基金、FOF及其他基金的规模均

实现增长,股票基金、混合基金规模则有所回落。

11月份权益市场震荡调整,权

益类基金规模有所缩水。截至11月

底,股票基金和混合基金规模分别较

10月底减少1302.01亿元、718.12亿

元。尽管如此,投资者对权益类基金

的申购依然活跃,两类基金份额分别

较10月底增长783.11亿份和108.46亿

份。同时,权益类基金仍是公募机

构11月份的布局重点,当月新成立的

公募产品中,权益类基金占比超

75%。

## 多家银行发力年终奖理财营销

本报记者 彭 媛

临近岁末,多家银行理财正准备

年终奖市场抢先布局。

《证券日报》记者注意到,近期已

有多家银行在手机

银行等线上渠道上线年终奖专属

理财活动。

交通银行推出“年终奖已到账,

‘薪’动家族‘瓜分’年终奖”活

动,覆盖存款、理财、基金、贵金属、保

险等全品类产品。

其年终奖专享理财以低风险为

核心特点,期限从随时赎回到

年度投资灵活可选,部分产品近3

个月年化收益率超4.6%。

邮储银行同步发力,在手机银行

App“掌工资”服务专区中推出了“开

‘薪’年终奖,财富这样‘理’”活

动,集中展示3款中邮理财专属产品,

其中一款名为“优盛·鸿锦最短持有7天

15号薪享C”的产品,成立以来年化

收益率达4.76%。</p